
Conhecimentos Específicos - ACT

Questão 21
(Correta: C)

Julgue         as         sentenças         abaixo         como         VERDADEIRAS         ou
FALSAS:

1.(__)As         elites         paulistas         formularam         no         processo         de
independência         uma         relação         com         o         passado         de
préconquista         através         do         indigenismo.         Os         "bravos"         e
aristocráticos         indígenas         naquele         processo,         uniram-se
aos         "valentes"         portugueses         dólicos         louros         no
desbravamento         dos         sertões         (os         bandeirantes)         e
construíram         um         Estado         civilizador         contra         a         barbárie.

2.(__)A         ideia         de         civilização         contra         a         barbárie         produziu
uma         memória         ideologizada         sobre         o         passado         colonial         e
informou         toda         a         historiografia         do         final         do         século         XIX         até
as         primeiras         décadas         do         século         XX.

3.(__)Historiadores         como         Capistrano         de         Abreu,         Silvio
Romero,         Oliveira         Lima,         Oliveira         Vianna         reproduziram
esta         memória         do         passado         e         articularam         as         identidades
das         elites         para         além         do         tempo.

A         sequência         CORRETA         é:

(A) 1.V,         2.V,         3.F.

(B) 1.F,         2.F,         3.V.

(C) 1.F,         2.V,         3.V.

(D) 1.V,         2.F,         3.F.

(E) 1.F,         2.V,         3.F.

Defesa da Questão

A         sequência         correta         é:

1.F,         2.V,         3.V.

Justificativa:

FALSA         -         A         primeira         afirmação         descreve         uma         visão
idealizada         e         romantizada         da         independência,         sugerindo
uma         cooperação         harmoniosa         entre         as         elites         paulistas,
indígenas         e         portuguesas         na         construção         do         Estado
brasileiro.         No         entanto,         essa         descrição         não         corresponde         à
realidade         histórica,         uma         vez         que         a         independência         foi
marcada         por         conflitos         e         interesses         divergentes         entre
esses         grupos.

VERDADEIRA         -         A         ideia         de         civilização         contra         a         barbárie
desempenhou         um         papel         significativo         na         construção         da
memória         histórica         do         Brasil         e         influenciou         a         historiografia
do         final         do         século         XIX         até         as         primeiras         décadas         do
século         XX.         Essa         ideia         estava         relacionada         à         construção
de         uma         identidade         nacional         e         ao         desejo         de         destacar         o
país         como         civilizado         em         contraposição         à         imagem         da
barbárie         que         prevalecia         na         época.

VERDADEIRA         -         Historiadores         como         Capistrano         de
Abreu,         Silvio         Romero,         Oliveira         Lima         e         Oliveira         Vianna
foram         influentes         na         reprodução         dessa         memória         do
passado         e         na         articulação         das         identidades         das         elites
brasileiras.         Eles         contribuíram         para         a         construção         de         uma
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narrativa         histórica         que         enfatizava         a         luta         pela         civilização         e
o         progresso,         o         que         influenciou         a         forma         como         as         elites         se
viam         e         eram         vistas         no         contexto         nacional         e         internacional.

Questão 22
(Correta: A)

Acerca         dos         povos         indígenas         do         Estado         de         Santa
Catarina,         julgue         as         afirmativas         abaixo         como         verdadeiras
(V)         ou         falsas         (F):

(__)Os         Guarani         são         um         dos         maiores         povos         indígenas         da
América         do         Sul,         e         ocupam         territórios         no         Brasil,         Uruguai,
Argentina         e         Paraguai.         Estudos         linguísticos         e
antropológicos         classificam-nos         em         três         grupos,         a         saber
Mbya,         Ñandéva         e         Kayová,         e,         por         serem         ocupantes
tradicionais         do         litoral,         os         primeiros         navegadores,         com
quem         fizeram         contato,         lhes         chamavam         de         Carijós.

(__)Os         Xokleng         são         encontrados         somente         no         Estado         de
Santa         Catarina.         Originalmente         caçadores         e         coletores,
falam         a         língua         Xokleng,         da         família         linguística         Jê,         do
tronco         Macro         Jê.         Tem-se         verificado         uma         crescente
migração         para         cidades,         como         é         o         caso         de         Blumenau,
onde         vivem         nas         periferias         e         submetem-se         a         situação         de
carência.

(__)Os         Kaingang         formam         um         dos         maiores         grupos
indígenas         do         Brasil,         ocupando         tradicionalmente         áreas
que         vão         do         centro         do         Estado         de         São         Paulo         até         parte         do
Estado         do         Rio         Grande         do         Sul.

Assinale         a         alternativa         correta:

(A) V,         V,         V.

(B) V,         F,         F.

(C) F,         V,         V.

(D) V,         V,         F.

(E) V,         F,         V.

Defesa da Questão

A         alternativa         correta         é:

b)         V,         V,         V.

Justificativa:

VERDADEIRA         -         Os         Guarani         são         um         dos         maiores         grupos
indígenas         da         América         do         Sul         e         ocupam         territórios         no
Brasil,         Uruguai,         Argentina         e         Paraguai.         Eles         são
classificados         em         três         grupos         principais:         Mbya,         Ñandéva         e
Kayová.         No         entanto,         em         Santa         Catarina,         não         há         áreas
demarcadas         para         os         Guarani,         e         muitos         de         seus
integrantes         ocupam         terras         de         outros         grupos         indígenas.

VERDADEIRA         -         Os         Xokleng         são         encontrados
principalmente         no         Estado         de         Santa         Catarina,         e
tradicionalmente         ocuparam         as         terras         entre         o         litoral         e         o
planalto         da         região.         Atualmente,         habitam         a         Área         Indígena
de         Ibirama,         oficializada         pelo         Estado         em         1965.         Eles         são
originalmente         caçadores         e         coletores         e         falam         a         língua
Xokleng,         que         faz         parte         da         família         linguística         Jê.         Além
disso,         a         migração         para         cidades,         como         Blumenau,         tem

sido         observada         entre         os         Xokleng.

VERDADEIRA         -         Os         Kaingang         são         um         dos         maiores
grupos         indígenas         do         Brasil,         sendo         que         sua         ocupação
tradicional         abrange         principalmente         áreas         que         vão         do
centro         do         Estado         de         São         Paulo         até         parte         do         Estado         do
Rio         Grande         do         Sul.

Questão 23
(Correta: E)

As         bandeiras         eram         expedições         particulares         organizadas
pelos         bandeirantes,         que         habitavam         o         sudeste         brasileiro
durante         o         século         XVII.         Armados         e         com         grande         número
de         pessoas         no         apoio,         partiam         de         regiões         litorâneas         rumo
ao         interior         brasileiro,         em         busca         de         ouro         e         pedras
preciosas,         bem         como         de         indígenas,         com         o         objetivo         de
vendê-los         como         escravos.

Acerca         das         bandeiras,         podem         ser         listadas         como         suas
consequências,         EXCETO:

(A) Proibição         da         escravização         indígena,         após         conflitos
com         jesuítas.

(B) Aumento         do         território         do         Brasil         para         além         dos         limites
impostos         pelo         Tratado         de         Tordesilhas.

(C) Descoberta         de         ouro         na         região         de         Minas         Gerais.

(D) Aumento         do         conhecimento         da         flora         e         fauna
brasileiras         do         interior         do         País.

(E) Fortalecimento         de         uma         identidade         nacional         brasileira,
que         influenciou         movimentos         separatistas         no         século
XVIII.

Defesa da Questão

A         alternativa         correta         é         a         que         indica         "Fortalecimento         de
uma         identidade         nacional         brasileira,         que         influenciou
movimentos         separatistas         no         século         XVIII",         pois         as
bandeiras         no         Brasil         colonial         desempenharam         um         papel
significativo         na         formação         de         uma         identidade         nacional
brasileira,         mas         não         influenciaram         necessariamente         os
movimentos         separatistas         no         século         XVIII.         As         bandeiras
no         Brasil         de         fato         promoveram         o         (i)         aumento         do         território
do         Brasil         para         além         dos         limites         impostos         pelo         Tratado         de
Tordesilhas;         (ii)         a         proibição         da         escravização         indígena,
após         conflitos         com         jesuítas;         (iii)         a         descoberta         de         ouro         na
região         de         Minas         Gerais         e         (iv)         o         aumento         do
conhecimento         da         flora         e         fauna         brasileiras         do         interior         do
País.         Sendo,         portanto,         corretas.

Questão 24
(Correta: B)

Trata-se         de         uma         cultura         que         floresceu         na         região         da
América         Central         entre         1500         e         400         a.C.,         e         que         acredita-se
ser         a         civilização-mãe         de         todas         as         civilizações
mesoamericanas         posteriores.         Embora         ainda         não         se
saiba         qual         foi         o         processo         que         deu         origem         ao         seu         estilo
artístico,         nem         como         se         desenvolveram         seus         traços
culturais         característicos,         sabe-se         que         alguns         desses
traços         podem         ter         surgido         inicialmente         em         Chiapas         ou         nos
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Vales         Centrais         de         Oaxaca.         Entre         seus         vestígios         culturais
encontram-se         o         culto         das         montanhas         e         das         cavernas,         o
culto         da         Serpente         Emplumada         (deidade         associada         à
agricultura)         e         o         simbolismo         religioso         do         jade.

O         texto         acima         refere-se         a         qual         civilização
pré-colombiana?

(A) Inca.

(B) Olmeca.

(C) Asteca.

(D) Maia.

(E) Apache.

Defesa da Questão

A         alternativa         correta         é         a         que         indica         a         civilização
"Olmeca".         De         fato,         as         civilizações         olmecas         prosperaram
na         região         costeira         do         Golfo         do         México,         no         que         é         hoje         o
sul         do         México,         por         volta         de         1400         a.C.         a         400         a.C.         Os
olmecas         são         frequentemente         considerados         a         cultura         mãe
das         civilizações         mesoamericanas.         Eles         são         conhecidos
por         suas         esculturas         de         cabeças         colossais,         sistemas         de
escrita         incipiente         e         práticas         religiosas         complexas.
Também         foram         desenvolvidas         técnicas         avançadas,         como
o         uso         de         terraços.         Assim,         as         demais         alternativas         estão
incorretas.

Questão 25
(Correta: A)

Talassocracia,         ou         império         marítimo,         pode         ser         definida
como         um         Estado         cujas         atividades         −         desde         a         economia
até         o         poderio         militar         −         baseiam-se         essencialmente         em
sua         presença         marítima,         e         que,         por         essa         razão,
dificilmente         dominam         os         interiores.

Podem         ser         citados         como         exemplos         de         talassocracias         as
seguintes         civilizações,         EXCETO:

(A) Império         Parta,         originário         da         Pérsia.

(B) Império         Chola,         que         se         desenvolveu         no         sul         da         Índia.

(C) Império         Serivijaia,         localizado         na         atual         Malásia.

(D) Império         Português,         estabelecido         na         Península
Ibérica.

(E) República         de         Veneza,         sediado         no         Norte         da         Itália.

Defesa da Questão

A         alternativa         correta         é         a         que         indica         o         "Império         Parta,
originário         da         Pérsia",         pois         o         Império         Pártia         era         um
império         terrestre,         concentrando-se         principalmente         no
controle         de         vastos         territórios         terrestres         no         Oriente         Médio
e         nas         regiões         vizinhas.         Embora         tivessem         alguma
influência         sobre         rotas         comerciais         terrestres,         não         eram
uma         potência         marítima         dominante         nem         baseavam         seu
poder         no         controle         de         mares         e         oceanos.         Portanto,         o
Império         Pártia         não         pode         ser         classificado         como         uma
talassocracia,         mas         sim         como         um         império         terrestre         com
influência         significativa         na         política         regional         terrestre.         Os

demais         impérios         Serivijaia,         Chola,         Português         e         a
República         de         Veneza         eram         todos         considerados         uma
Talassocracia.

Questão 26
(Correta: D)

A         Revolta         dos         Malês         foi         a         maior         revolta         de         escravizados
da         história         do         Brasil,         tendo         ocorrido         em         Salvador,         em         24
de         janeiro         de         1835,         e         sido         iniciada         pelos         negros
muçulmanos.         A         repressão         foi         brutal         e         a         sublevação
durou         menos         de         24         horas.         Não         era         objetivo         da         Revolta
dos         Malês:

(A) Liberdade         para         expressar         a         religião         muçulmana         sem
qualquer         restrição.

(B) Estabelecer         um         governo         malê,         controlado         por
muçulmanos.

(C) Assassinar         todos         os         brancos,         pardos         ou         mulatos
livres,         além         dos         escravizados         negros         que         se
recusaram         a         participar         da         revolta.

(D) Ampliar         a         revolta         e         tornar         independente         todo         o
Nordeste         brasileiro.

(E) Tomar         a         cidade         de         Salvador         e         engenhos         de         açúcar         e
fumo         para         libertar         todos         os         escravizados         africanos.

Defesa da Questão

A         alternativa         correta         é         a         que         indica         "Ampliar         a         revolta         e
tornar         independente         todo         o         Nordeste         brasileiro",         pois
este         não         era         um         objetivo         da         revolta         dos         Malês.         Os
objetivos         dessa         revolta         estavam         principalmente
relacionados         a         questões         sociais,         econômicas         e         políticas
enfrentadas         pelos         habitantes         da         região         dos         Males
(atualmente         parte         dos         estados         de         Pernambuco         e
Paraíba).         Assim,         eram         objetivos         da         Revolta         dos         Malês         (i)
tomar         a         cidade         de         Salvador         e         engenhos         de         açúcar         e
fumo         para         libertar         todos         os         escravizados         africanos;         (ii)         ter
liberdade         para         expressar         a         religião         muçulmana         sem
qualquer         restrição;         (iii)         assassinar         todos         os         brancos,
pardos         ou         mulatos         livres,         além         dos         escravizados         negros
que         se         recusaram         a         participar         da         revolta         e         (iv)
estabelecer         um         governo         malê,         controlado         por
muçulmanos.

Questão 27
(Correta: C)

No         que         se         refere         aos         gregos         antigos,         qual         das         seguintes
afirmações         sobre         as         diferentes         compreensões         do         tempo
está         correta?

(A) Os         gregos         antigos         viam         o         tempo         como         algo         cíclico         e
repetitivo,         semelhante         aos         antigos         egípcios.

(B) A         visão         dos         gregos         antigos         sobre         o         tempo         enfatizava
padrões         sazonais         e         rituais         na         natureza,         como         os
indígenas         da         América.

(C) Os         gregos         antigos         viam         o         tempo         como         linear         e
progressivo,         com         ênfase         na         história         e         no         livre         arbítrio.
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(D) A         compreensão         mesopotâmica         do         tempo         era
centrada         na         linearidade         e         no         destino         humano,
semelhante         aos         gregos         antigos.

(E) Os         gregos         antigos         enfatizavam         a         relação         teológica
entre         o         tempo         e         Deus,         assim         como         os         hebreus.

Defesa da Questão

Os         gregos         antigos         tinham         duas         palavras         para         tempo:
"chronos"         e         "kairos".         "Chronos"         se         refere         ao         tempo
cronológico         ou         sequencial1,         representando         o         tempo
empírico,         como         passado,         presente         e         futuro.         Já         "kairos"
significa         um         momento         adequado         ou         oportuno         para         ação,
sendo         considerado         a         personificação         do         tempo
oportunista.         Portanto,         a         alternativa         correta         é:         c)         Os
gregos         antigos         viam         o         tempo         como         linear         e         progressivo,
com         ênfase         na         história         e         no         livre         arbítrio.         As         demais
estão         incorretas,         pois         não         revelam         como         os         gregos
entendiam         o         tempo.

Questão 28
(Correta: B)

De         que         forma         as         concepções         de         tempo         e         espaço
moldaram         as         conquistas         e         a         governança         do         Império
Mongol?

(A) Os         mongóis,         influenciados         por         uma         visão         cíclica         do
tempo,         adotaram         uma         estratégia         militar         de         espera         e
recuo,         permitindo-lhes         explorar         a         repetição         de
oportunidades         em         conflitos         sucessivos.

(B) A         compreensão         linear         do         tempo         pelos         mongóis
permitiu-lhes         traçar         estratégias         de         longo         prazo,         como
a         unificação         de         territórios         distantes         em         um         curto
período.

(C) As         vastas         extensões         geográficas         do         Império         Mongol
impactaram         seu         sistema         de         comunicação,         resultando
em         uma         coordenação         lenta         e         desorganizada         das
operações         militares.

(D) As         noções         de         tempo         e         espaço         pouco         afetaram         o
Império         Mongol,         uma         vez         que         suas         conquistas         eram
baseadas         principalmente         em         táticas         militares
inovadoras         e         liderança         carismática.

(E) A         geografia         montanhosa         do         Império         Mongol         dificultou
a         mobilidade         das         tropas,         levando         a         uma         abordagem
defensiva         e         à         construção         de         cidades         fortificadas         em
vez         de         conquistas.

Defesa da Questão

A         alternativa         correta         é         a         que         indica         que         "a         compreensão
linear         do         tempo         pelos         mongóis         permitiu-lhes         traçar
estratégias         de         longo         prazo,         como         a         unificação         de
territórios         distantes         em         um         curto         período",         pois         os
mongóis         eram         um         povo         nômade         das         vastas         estepes         da
Ásia         Central.         Eles         eram         conhecidos         por         sua         habilidade
em         cavalgar         e         pela         mobilidade         que         isso         proporcionava.
Essa         mobilidade         permitiu         que         eles         realizassem
campanhas         militares         rápidas         e         surpreendentes,

conquistando         vastos         territórios         em         um         curto         espaço         de
tempo.         Sua         concepção         de         espaço,         como         algo         a         ser
percorrido         rapidamente,         desempenhou         um         papel         crucial
em         suas         conquistas.

I.As         vastas         extensões         geográficas         do         Império         Mongol
impactaram         seu         sistema         de         comunicação,         resultando         em
uma         coordenação         lenta         e         desorganizada         das         operações
militares.         A         alternativa         está         incorreta,         pois         as         vastas
extensões         geográficas         do         Império         Mongol         impactaram
seu         sistema         de         comunicação,         resultando         em         uma
coordenação         lenta         e         desorganizada         das         operações
militares.

II.Os         mongóis,         influenciados         por         uma         visão         cíclica         do
tempo,         adotaram         uma         estratégia         militar         de         espera         e
recuo,         permitindo-lhes         explorar         a         repetição         de
oportunidades         em         conflitos         sucessivos.         A         alternativa         está
incorreta,         pois         os         mongóis         não         adotaram         estratégias         de
espera         e         recuo.

III.A         geografia         montanhosa         do         Império         Mongol         dificultou
a         mobilidade         das         tropas,         levando         a         uma         abordagem
defensiva         e         à         construção         de         cidades         fortificadas         em         vez
de         conquistas.         A         alternativa         está         incorreta,         pois         os
mongóis         não         adotaram         estratégias         defensivas.

IV.As         noções         de         tempo         e         espaço         pouco         afetaram         o
Império         Mongol,         uma         vez         que         suas         conquistas         eram
baseadas         principalmente         em         táticas         militares         inovadoras
e         liderança         carismática.         A         alternativa         está         incorreta,         pois
as         noções         de         tempo         e         espaço         influenciaram         o         Império
Mongol.

Questão 29
(Correta: E)

Qual         das         seguintes         afirmações         melhor         reflete         a
contribuição         das         culturas         indígenas         para         a         formação         do
Brasil?

(A) Os         indígenas         não         tiveram         influência         significativa         na
cultura         brasileira         devido         à         dominação         colonial,
restringindo-se         às         reservas         indígenas.

(B) As         culturas         indígenas         contribuíram         para         a         formação
do         Brasil         através         do         compartilhamento         de
conhecimentos         sobre         navegação         e         agricultura.

(C) As         culturas         indígenas         do         Brasil         permaneceram
isoladas         e         não         interagiram         com         outras         culturas         ao
longo         da         história.

(D) A         presença         indígena         não         teve         impacto         duradouro         na
sociedade         brasileira,         uma         vez         que         suas         tradições
foram         rapidamente         apagadas         pela         colonização
europeia.

(E) As         culturas         indígenas         influenciaram         aspectos
fundamentais         da         culinária,         medicina,         língua         e
cosmovisão         brasileira.

Defesa da Questão

A         alternativa         correta         é         a         que         indica         que         "as         culturas
indígenas         influenciaram         aspectos         fundamentais         da
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culinária,         medicina,         língua         e         cosmovisão         brasileira."

I.As         culturas         indígenas         contribuíram         para         a         formação         do
Brasil         através         do         compartilhamento         de         conhecimentos
sobre         navegação         e         agricultura.         A         alternativa         está
incorreta,         pois         as         culturas         indígenas         não         contribuíram
para         a         formação         do         Brasil         através         do         compartilhamento
de         conhecimentos         sobre         navegação.

II.A         presença         indígena         não         teve         impacto         duradouro         na
sociedade         brasileira,         uma         vez         que         suas         tradições         foram
rapidamente         apagadas         pela         colonização         europeia.         A
alternativa         está         incorreta,         pois         a         presença         indígena         teve
impacto         duradouro         na         sociedade         brasileira.

III.Os         indígenas         não         tiveram         influência         significativa         na
cultura         brasileira         devido         à         dominação         colonial,
restringindo-se         às         reservas         indígenas.         A         alternativa         está
incorreta,         pois         os         indígenas         tiveram         influência
significativa         na         cultura         brasileira,         apesar         da         dominação
colonial.

IV.As         culturas         indígenas         do         Brasil         permaneceram
isoladas         e         não         interagiram         com         outras         culturas         ao         longo
da         história.         A         alternativa         está         incorreta,         pois         as         culturas
indígenas         não         permaneceram         isoladas         e         sem         interação
com         outras         culturas.

Questão 30
(Correta: A)

Qual         dos         seguintes         termos         descreve         melhor         a
diversidade         étnica         dos         indígenas         brasileiros?

(A) Pluralidade,         já         que         o         Brasil         abriga         uma         ampla
variedade         de         grupos         indígenas,         cada         um         com         suas
próprias         línguas,         tradições         e         territórios.

(B) Uniformidade,         uma         vez         que         os         grupos         indígenas         no
Brasil         possuem         estruturas         sociais         e         culturais
idênticas         em         todas         as         regiões.

(C) Isolamento,         pois         a         maioria         dos         indígenas         prefere
manter-se         afastada         da         sociedade         brasileira.

(D) Assimilação,         visto         que         a         maioria         dos         grupos
indígenas         adotou         a         cultura         brasileira         de         forma
completa.

(E) Homogeneidade,         uma         vez         que         os         indígenas
compartilham         língua,         costumes         e         origens         similares.

Defesa da Questão

A         alternativa         correta         é         a         que         indica         "Pluralidade,         já         que         o
Brasil         abriga         uma         ampla         variedade         de         grupos         indígenas,
cada         um         com         suas         próprias         línguas,         tradições         e
territórios."

I.Assimilação,         visto         que         a         maioria         dos         grupos         indígenas
adotou         a         cultura         brasileira         de         forma         completa.         A
alternativa         está         incorreta,         pois         a         diversidade         étnica         não         é
marcada         pela         assimilação,         tampouco         foi         adotada         pelos
povos         indígenas.

II.Homogeneidade,         uma         vez         que         os         indígenas
compartilham         língua,         costumes         e         origens         similares.         A

alternativa         está         incorreta,         pois         a         diversidade         étnica         não         é
marcada         pela         homogeneidade,         pois         os         diversos         grupos
indígenas         são         diferentes         entre         si         e         possuem
características         diferentes.

III.Isolamento,         pois         a         maioria         dos         indígenas         prefere
manter-se         afastada         da         sociedade         brasileira.         A         alternativa
está         incorreta,         pois         a         diversidade         étnica         não         é         marcada
pelo         isolamento,         pois         os         diversos         grupos         indígenas
interagem         entre         si         e         compartilham         características.

IV.Uniformidade,         uma         vez         que         os         grupos         indígenas         no
Brasil         possuem         estruturas         sociais         e         culturais         idênticas
em         todas         as         regiões.         A         alternativa         está         incorreta,         pois         a
diversidade         étnica         não         é         marcada         pela         uniformidade,
pois         os         grupos         indígenas         não         possuem         estruturas         sociais
idênticas.
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